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Bericht aus der Gemeinderatssitzung vom 27.09.2023 

 

TOP 1 Bekanntgabe der nichtöffentlichen Beschlüsse vom 26.07.2023 

Es wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse bekannt gegeben.  

 

TOP 2 Betriebliche Altersversorgung; Angebot der Gemeinde Pfaffenhofen an ihre 

MitarbeiterInnen 

Die Gemeinde Pfaffenhoben übernimmt mehr soziale Verantwortung für ihre Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter. In der jüngsten Gemeinderatssitzung wurden Verbesserungen in Sachen 

Altersversorgung beschlossen. So beteiligt sich die Gemeinde ab dem 01. Januar 2024 mit einem 

freiwilligen pauschalen Arbeitgeberzuschuss in Höhe von 15 % an den Beiträgen zu einer privaten 

Altersversorgung. Weil sie gleichzeitig arbeiterseitige Sozialversicherungsbeiträge einspart, ist die 

Sache für die Kommune nahezu kostenneutral. Zudem erhöht die Gemeinde mit diesem Angebot ihre 

Attraktivität als Arbeitgeberin und sammelt Pluspunkte bei der Mitarbeitergewinnung und –bindung 

auf dem hart umkämpften Markt der Fachkräfte.  

 

TOP 3 Einführung des Dienstrad - Leasings für die Beamten und Beschäftigten der Gemeinde 

Pfaffenhofen 

Mit dem Tarifvertrag zur Entgeltumwandlung zum Zwecke des Leasings von Fahrrädern im 

kommunalen öffentlichen Dienst (TV-Fahrradleasing) besteht nunmehr eine Rechtsgrundlage, um 

auch den Tarifbeschäftigten im öffentlichen Dienst das Dienstradangebot zur Verfügung zu stellen. 

Vereinfacht dargestellt verzichtet der Beschäftigte steuermindernd auf einen Teil seines Entgelts und 

erhält stattdessen das Recht, das geleaste Fahrrad zu nutzen. Der Arbeitgeber leistet aus dem 

umgewandelten Entgelt die Leasingraten für das (E-)Fahrrad. Der Arbeitnehmer hat den durch die 

private Nutzung des Fahrrads entstehenden geldwerten Vorteil zu versteuern.  

Mit verschiedenen Anbietern wurden Gespräche geführt und Angebote verglichen. Die Verwaltung 

hat sich für die Firma KazenMaier als Leasinggeber entschieden.  

Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung dem Vorschlag der Verwaltung zugestimmt, dass sich die 

Gemeinde Pfaffenhofen mit einem pauschalen Zuschuss in Höhe von 10 € an die Kosten des Leasings 

pro Fahrradleaser beteiligt.  

 

TOP 4 Feststellung des Jahresabschlusses 2019 

Die Gemeinde hat zum Schluss eines jeden Haushaltsjahres einen Jahresabschluss aufzustellen. Im 

Jahresabschluss sind sämtliche Vermögensgegenstände, Schulden, Rückstellungen, 

Rechnungsabgrenzungsposten, Erträge, Aufwendungen, Einzahlungen und Auszahlungen  
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aufzuführen. In seiner Sitzung hat der Gemeinderat den Jahresabschluss 2019 mit einem positiven 

Ergebnis festgestellt. 

 

TOP 5 Förderung von Sportstättenausrüstung – Antrag TSV Pfaffenhofen 

Dem Antrag des TSV auf Förderung von Sportstättenausrüstung stimmte der Gemeinderat zu. Die 

Gemeinde Pfaffenhofen übernimmt im Rahmen der Förderung von Sportstättenausrüstung einen 

Zuschuss in Höhe von 50% der Materialkosten an der Errichtung einer neuen Flutlichtanlage. Durch 

den Erweiterungsbau des Kindergartens auf den bisherigen Trainingsplatz des TSV musste der TSV 

einen weiteren Trainingsplatz einrichten. Dort fehlt es an einer ausreichenden Beleuchtung, weshalb 

die Errichtung einer weiteren Flutlichtanlage notwendig ist.  

 

TOP 6 Fortschreibung Bedarfsplanung Kindertagesbetreuung 

In TOP 6 wurde die Kindergarten Bedarfsplanung für das kommende Kita-Jahr vorgestellt. Die 

Gemeinde Pfaffenhofen hat sich zum Ziel gesetzt, 35% der Kinder unter 3 Jahren einen Platz in ihrer 

Einrichtung anzubieten. Aktuell können noch ausreichend Plätze angeboten werden. Jedoch sind die 

Plätze sehr schnell belegt und die Nachfrage hoch.  

Aufgrund der Änderung des Einschulungsstichtags für das Schuljahr 2023/2024 hat sich der Bedarf an 

Kindergarten-Plätzen im Ü3-Bereich geändert. Kinder, die das 6. Lebensjahr erst nach dem neuen 

Stichtag (30.06.2023) vollenden, werden nicht mehr schulpflichtig und können weiterhin den 

Kindergarten besuchen. Dies hat zur Folge, dass mehr Kindergartenplätze benötigt werden, da es 

weniger Schulanfänger gibt als davor. Mit den Anbau der Kindertagesstätte „Haus der 

Strombergzwerge“ ist es der Gemeinde Pfaffenhofen gelungen, den entstehenden Bedarf an Plätze 

im Ü3-Bereich zu decken. Zusätzlich sind noch weitere Plätze für zuziehende Kinder vorhanden. Die 

Bedarfe im U3- und Ü3-Bereich sind jedoch stetig zu beobachten.  

 

TOP 7 Neufassung der Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünften 

Die Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünften musste vom 

Gemeinderat erneut beschlossen werden. Die am 19.10.2022 neugefasste Satzung wurde nicht 

rechtmäßig bekanntgeben, sodass sie nie öffentlich bekanntgeben worden und somit nichtig ist. Die 

in der Sitzung erneut beschlossene Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- und 

Flüchtlingsunterkünften der Gemeinde Pfaffenhofen enthält auch die Änderung der 

Änderungssatzung vom 24.05.2023. 

 

TOP 8 Förderverfahren nach 3.1 Wirtschaftlichkeitslückenmodell Dunkelgraue-Flecken (DGF) 

In der Gemeinderatssitzung im Juli hat das Gremium entschieden, einen Förderantrag für die 

Förderung einer Beratungsleistung für den Breitbandausbau auszustellen. Der Antrag wurde 

zwischenzeitlich gestellt. Der Gemeinderat hat nun in seiner Sitzung beschlossen, auch einen 

Förderantrag für Investitionen im Rahmen des Ausbaus beim Bund zustellen. 
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TOP 9 Genehmigung von Spenden  

Der Gemeinderat hat für die Annahme der bei der Gemeinde Pfaffenhofen eingegangenen 

Geldspenden die Genehmigung erteilt.  

 

TOP 10 Baugesuche 

- Zaberfelder Str. 53, Flst. 1036, 1037, 1038 - Erstellung von Paddockflächen 

- Friedhofweg 7, Flst. 102/2 - Umbau Gästezimmer in Einliegerwohnung im DG mit Dachgaube 

u. Stahltreppe mit Podest 

- Neubau einer Hackschnitzel-Lagerhalle mit Regenwasser-Erdtank und Trafostation, 

Stettenklingenhof 1, Flst. 3194/3199 

Der Gemeinderat hat den Bauanträgen sein Einvernehmen erteilt.  

- Rodbachstraße 24, Flst. 3815/3 - PV Anlage über PKW Stellplätzen 

Das Einvernehmen wurde vom Gemeinderat unter der Voraussetzung erteilt, dass die 

Standsicherheit der Anlage nachgewiesen wird.  

 

TOP 11 Bekanntgabe und Sonstiges 

- Die Gemeinderatssitzung im November wird auf den 29.11.2023 verschoben. Die 

Dezembersitzung wurde bereits auf den 20.12.2023 verschoben.  

- Der Künstlertreff findet dieses Jahr am 20.10.2023 statt. Frau Nicole Bianchetti wird ihre 

Werke zeigen.  

- Das Ergebnis der Schöffenwahl liegt der Verwaltung vor. Aus der Vorschlagsliste der 

Gemeinde Pfaffenhofen wurde eine Person als Schöffe gewählt.  

- Der Radweg nach Güglingen entlang der Zaber wurde im Bereich des schlimmsten Abschnitts 

repariert.  

 

 
 


